
■高齢者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数81, 回答率81.0%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

ない 10 (12.3) 2 (15.4) 2 (13.3) 2 (16.7) 2 (14.3) 1 (12.5) 1 (7.1) 0 (0.0)

ある 68 (84.0) 10 (76.9) 13 (86.7) 10 (83.3) 11 (78.6) 7 (87.5) 12 (85.7) 5 (100)

無記入または無効回答 3 (3.7) 1 (7.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.1) 0 (0.0) 1 (7.1) 0 (0.0)

(1)で「ある」と回答した事業所のみ

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因でご飯が食べられなかった 36 (52.9) 6 (60.0) 7 (53.8) 4 (40.0) 5 (45.5) 4 (57.1) 7 (58.3) 3 (60.0)

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった 4 (5.9) 1 (10.0) 1 (7.7) 1 (10.0) 1 (9.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った 22 (32.4) 4 (40.0) 5 (38.5) 3 (30.0) 3 (27.3) 0 (0.0) 6 (50.0) 1 (20.0)

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った 59 (86.8) 10 (100) 11 (84.6) 9 (90.0) 10 (90.9) 6 (85.7) 9 (75.0) 4 (80.0)

歯科治療に連れて行けなくて困った 6 (8.8) 1 (10.0) 2 (15.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 2 (16.7) 0 (0.0)

その他 7 (10.3) 1 (10.0) 0 (0.0) 2 (20.0) 0 (0.0) 2 (28.6) 1 (8.3) 1 (20.0)

(2) ない 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

ある 80 (98.8) 13 (100) 15 (100) 12 (100) 13 (92.9) 8 (100) 14 (100) 5 (100)

無記入または無効回答 1 (1.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(2)で「ある」と回答した事業所のみ

すべての利用者 21 (26.3) 2 (15.4) 3 (20.0) 5 (41.7) 4 (30.8) 2 (25.0) 2 (14.3) 3 (60.0)

一人では手入れが困難な利用者 63 (78.8) 12 (92.3) 13 (86.7) 7 (58.3) 10 (76.9) 6 (75.0) 13 (92.9) 2 (40.0)

歯科医師や歯科衛生士から指摘があった利用者 43 (53.8) 12 (92.3) 7 (46.7) 3 (25.0) 7 (53.8) 5 (62.5) 8 (57.1) 1 (20.0)

発熱が多い利用者 8 (10.0) 0 (0.0) 1 (6.7) 1 (8.3) 1 (7.7) 2 (25.0) 3 (21.4) 0 (0.0)

歯がたくさん残っている利用者 17 (21.3) 3 (23.1) 1 (6.7) 2 (16.7) 5 (38.5) 1 (12.5) 4 (28.6) 1 (20.0)

歯が少ない利用者 14 (17.5) 2 (15.4) 1 (6.7) 2 (16.7) 5 (38.5) 1 (12.5) 2 (14.3) 1 (20.0)

入れ歯を使用している利用者 39 (48.8) 8 (61.5) 5 (33.3) 5 (41.7) 8 (61.5) 3 (37.5) 8 (57.1) 2 (40.0)

その他 1 (1.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.1) 0 (0.0)

ブラシで歯をみがく 78 (97.5) 12 (92.3) 15 (100) 11 (91.7) 13 (100) 8 (100) 14 (100) 5 (100)

ブラシで入れ歯をみがく 79 (98.8) 13 (100) 15 (100) 11 (91.7) 13 (100) 8 (100) 14 (100) 5 (100)

ブラシやガーゼで口の中を清掃する 77 (96.3) 13 (100) 15 (100) 10 (83.3) 13 (100) 8 (100) 13 (92.9) 5 (100)

うがいをさせる 76 (95.0) 11 (84.6) 15 (100) 11 (91.7) 13 (100) 7 (87.5) 14 (100) 5 (100)

保湿剤を塗る 46 (57.5) 7 (53.8) 9 (60.0) 6 (50.0) 5 (38.5) 5 (62.5) 10 (71.4) 4 (80.0)

唾液腺マッサージ 36 (45.0) 8 (61.5) 6 (40.0) 3 (25.0) 7 (53.8) 3 (37.5) 7 (50.0) 2 (40.0)

嚥下体操 65 (81.3) 11 (84.6) 13 (86.7) 9 (75.0) 9 (69.2) 7 (87.5) 12 (85.7) 4 (80.0)

その他 5 (6.3) 0 (0.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (12.5) 3 (21.4) 0 (0.0)

設問 回答

二次保健医療圏域別（再掲）滋賀県

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西

この1年間に、利用者の歯や口のことで
困ったことがありましたか？

困ったことについて教えてください。
（複数回答可）

1)

(1)

歯みがき等、利用者の口の手入れを、
職員が実施または介助することはあり
ますか？

どのようなケースに介助を行うよう
にしていますか？（複数回答可）

1)

どのようなことを実施しています
か？（複数回答可）

2)



■高齢者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数81, 回答率81.0%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

設問 回答

二次保健医療圏域別（再掲）滋賀県

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西

(3) 実施していない 21 (25.9) 4 (30.8) 2 (13.3) 6 (50.0) 4 (28.6) 1 (12.5) 3 (21.4) 1 (20.0)

不定期で実施することがある 43 (53.1) 7 (53.8) 10 (66.7) 4 (33.3) 9 (64.3) 6 (75.0) 5 (35.7) 2 (40.0)

定期的に実施している 16 (19.8) 2 (15.4) 3 (20.0) 2 (16.7) 1 (7.1) 1 (12.5) 6 (42.9) 1 (20.0)

無記入または無効回答 1 (1.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (20.0)

(3)で「不定期で実施することがある」または「定期的に実施している」と回答した事業所のみ

口の中の清掃方法 42 (71.2) 7 (77.8) 8 (61.5) 5 (83.3) 6 (60.0) 5 (71.4) 9 (81.8) 2 (66.7)

入れ歯の清掃方法 30 (50.8) 5 (55.6) 4 (30.8) 3 (50.0) 5 (50.0) 3 (42.9) 8 (72.7) 2 (66.7)

誤嚥予防 37 (62.7) 7 (77.8) 9 (69.2) 4 (66.7) 6 (60.0) 4 (57.1) 5 (45.5) 2 (66.7)

誤嚥性肺炎予防 34 (57.6) 5 (55.6) 9 (69.2) 6 (100) 4 (40.0) 3 (42.9) 6 (54.5) 1 (33.3)

口の中の構造 18 (30.5) 3 (33.3) 6 (46.2) 1 (16.7) 2 (20.0) 4 (57.1) 2 (18.2) 0 (0.0)

口腔機能向上 34 (57.6) 7 (77.8) 7 (53.8) 2 (33.3) 7 (70.0) 5 (71.4) 5 (45.5) 1 (33.3)

訪問歯科診療 14 (23.7) 3 (33.3) 0 (0.0) 2 (33.3) 4 (40.0) 1 (14.3) 3 (27.3) 1 (33.3)

その他 3 (5.1) 1 (11.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 1 (9.1) 0 (0.0)

相談医 1 (1.7) 0 (0.0) 1 (7.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

相談歯科医 18 (30.5) 2 (22.2) 0 (0.0) 1 (16.7) 6 (60.0) 3 (42.9) 4 (36.4) 2 (66.7)

自事業所の専門職員 17 (28.8) 3 (33.3) 5 (38.5) 3 (50.0) 2 (20.0) 0 (0.0) 3 (27.3) 1 (33.3)

他事業所の専門職員 6 (10.2) 1 (11.1) 1 (7.7) 1 (16.7) 0 (0.0) 2 (28.6) 0 (0.0) 1 (33.3)

地域の開業歯科医 9 (15.3) 1 (11.1) 1 (7.7) 2 (33.3) 1 (10.0) 0 (0.0) 3 (27.3) 1 (33.3)

歯科医師会 2 (3.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (10.0) 0 (0.0) 1 (9.1) 0 (0.0)

歯科衛生士会 4 (6.8) 0 (0.0) 2 (15.4) 0 (0.0) 2 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

市町の保健センター 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

保健所 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

その他 15 (25.4) 1 (11.1) 4 (30.8) 1 (16.7) 3 (30.0) 3 (42.9) 2 (18.2) 1 (33.3)

実施していない 29 (35.8) 4 (30.8) 6 (40.0) 4 (33.3) 5 (35.7) 2 (25.0) 5 (35.7) 3 (60.0)

不定期で実施することがある 21 (25.9) 5 (38.5) 5 (33.3) 2 (16.7) 3 (21.4) 1 (12.5) 4 (28.6) 1 (20.0)

定期的に実施している 30 (37.0) 4 (30.8) 4 (26.7) 5 (41.7) 6 (42.9) 5 (62.5) 5 (35.7) 1 (20.0)

無記入または無効回答 1 (1.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (8.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(4)で「不定期で実施することがある」または「定期的に実施している」と回答した事業所のみ

事業所が企画、歯科医師に依頼して実施 25 (49.0) 4 (44.4) 2 (22.2) 5 (71.4) 5 (55.6) 4 (66.7) 4 (44.4) 1 (50.0)

自治体の事業等を利用して実施 1 (2.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (11.1) 0 (0.0)

利用者の希望に応じて、歯科医師に依頼して実施 24 (47.1) 5 (55.6) 7 (77.8) 2 (28.6) 4 (44.4) 2 (33.3) 3 (33.3) 1 (50.0)

その他 5 (9.8) 0 (0.0) 1 (11.1) 0 (0.0) 1 (11.1) 0 (0.0) 3 (33.3) 0 (0.0)

研修会の講師は誰（どこ）に依頼し
ましたか？（複数回答可）

2）

利用者に対する歯科健診を実施してい
ますか。

(4)

職員を対象に、口の中の清掃や口腔
機能向上のための取り組み等の研修
会を実施していますか？

研修会のテーマを教えてください
（複数回答可）

1)

歯科健診の実施主体について教え
てください。

1)



■高齢者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数81, 回答率81.0%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

設問 回答

二次保健医療圏域別（再掲）滋賀県

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西

ない 2 (2.5) 1 (7.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (12.5) 0 (0.0) 0 (0.0)

ある 79 (97.5) 12 (92.3) 15 (100) 12 (100) 14 (100) 7 (87.5) 14 (100) 5 (100)

無記入または無効回答 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(5)で「ある」と回答した事業所のみ

相談歯科医 54 (68.4) 7 (58.3) 9 (60.0) 8 (66.7) 11 (78.6) 5 (71.4) 10 (71.4) 4 (80.0)

近隣の開業歯科医 25 (31.6) 3 (25.0) 2 (13.3) 5 (41.7) 5 (35.7) 2 (28.6) 6 (42.9) 2 (40.0)

自事業所の専門職員 15 (19.0) 2 (16.7) 3 (20.0) 3 (25.0) 2 (14.3) 1 (14.3) 4 (28.6) 0 (0.0)

他事業所の専門職員 3 (3.8) 0 (0.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0.0) 1 (20.0)

その他 9 (11.4) 2 (16.7) 2 (13.3) 0 (0.0) 3 (21.4) 0 (0.0) 2 (14.3) 0 (0.0)

事業所が訪問歯科診療を手配 56 (69.1) 9 (69.2) 10 (66.7) 10 (83.3) 12 (85.7) 2 (25.0) 11 (78.6) 2 (40.0)

事業所が歯科医療機関に送迎 28 (34.6) 3 (23.1) 5 (33.3) 4 (33.3) 3 (21.4) 4 (50.0) 7 (50.0) 2 (40.0)

家族が訪問歯科診療を手配 8 (9.9) 0 (0.0) 1 (6.7) 2 (16.7) 1 (7.1) 1 (12.5) 2 (14.3) 1 (20.0)

家族が歯科医療機関に送迎 23 (28.4) 2 (15.4) 2 (13.3) 6 (50.0) 4 (28.6) 3 (37.5) 6 (42.9) 0 (0.0)

その他 5 (6.2) 1 (7.7) 2 (13.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.1) 1 (20.0)

(6)で「事業所が訪問歯科診療を手配」「事業所が歯科医療に送迎」と回答した事業所のみ

特に支障を感じたことはない 29 (34.5) 6 (50.0) 7 (46.7) 2 (14.3) 7 (46.7) 0 (0.0) 3 (16.7) 4 (100)

訪問歯科診療をしている歯科医療機関が少ない 5 (6.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.1) 1 (6.7) 1 (16.7) 2 (11.1) 0 (0.0)

バリアフリー対応の歯科医療機関が少ない 13 (15.5) 0 (0.0) 1 (6.7) 4 (28.6) 2 (13.3) 3 (50.0) 3 (16.7) 0 (0.0)

送迎する際の事業所職員の人手不足 11 (13.1) 2 (16.7) 2 (13.3) 1 (7.1) 1 (6.7) 3 (50.0) 2 (11.1) 0 (0.0)

家族からの理解が得られない（得にくい） 5 (6.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.1) 1 (6.7) 2 (33.3) 1 (5.6) 0 (0.0)

本人が嫌がる 18 (21.4) 4 (33.3) 2 (13.3) 2 (14.3) 3 (20.0) 3 (50.0) 4 (22.2) 0 (0.0)

その他 3 (3.6) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.1) 1 (6.7) 0 (0.0) 1 (5.6) 0 (0.0)

(6)

利用者の口にトラブルがあった時の相
談先はありますか？

(5)

相談先について教えてください。
（複数回答可）

1)

歯科治療を受ける際に支障となっ
たことについて教えてください。（複
数回答可）

1)

利用者に歯科治療が必要と判断した場
合、どのように対応していますか？（複
数回答可）



■高齢者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(1) この1年間に、利用者の歯や口のことで困ったことがありましたか？

(1)-1) 困ったことについて教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ ブリッジをかける歯が抜けた。

・ 口腔内の痛みがあり食事取りにくい人がいた

・ あごが何度もはずれた

・ 入れ歯を落として割ってしまった。

・ 顎の外れやすい方が頻繁に外れ、食事をとっていただけなくて困った。 

・ 開口拒まれ、十分なケアが行い難く困っている

・ 義歯がはずれなかった。本人の強い拒否もあった。
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介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った

歯科治療に連れて行けなくて困った

その他



■高齢者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表

(2)-2) どのようなことを実施していますか？（複数回答可）

その他の内容

・ 歯間ブラシ

・ 舌ブラシ

・ 舌苔口腔ケア

・ 義歯着脱

・ 義歯洗浄剤の使用・管理

・ 口腔洗浄液を使用

・ フッ素塗布

(3) 職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のための取り組み等の研修会を実施していますか？

(2) 歯みがき等、利用者の口の手入れを、職員が実施ま
たは介助することはありますか？

(2)-1) どのようなケースに介助を行うようにしていますか？
（複数回答可）
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■高齢者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(3)-1) 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

その他の内容 その他の内容

・ 歯の重要性 ・ 職員 ・ 併設病院

・ 平成28年度厚生労働省調査研究事業へ協力 ・ 看護師 ・ ST

・ 看護師（研修修了者） ・ 同一法人の専門職員

・ 外部研修者 ・

・ 院内の歯科医

・ 衛生士

・ 法人病院の歯科衛生士 ・ 月一回訪問の歯科衛生士

(4) 利用者に対する歯科健診を実施していますか。 (4)-1) 歯科健診の実施主体について教えてください。

その他の内容

・ 必要と職員が判断し、家族と調整し訪問歯科医へつなぐ。

・ 入所時、協力歯科医による無料歯科健診を実施。

・

・ 地方独立行政法人東京都健康長寿医療センター

・ 週１回往診あり。

・ 提携先の訪問歯科医師・歯科衛生士。

(3)-2) 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？
（複数回答可）

研修会ではないが、訪問
時に直接指導してもらっ
ている。

最初歯科医による検査があり、そのあとは月４回の歯科衛
生士の実施時に異常があれば対応しています。

42

30

37

34

18

34

14

3

0 10 20 30 40 50

口の中の清掃方法

入れ歯の清掃方法

誤嚥予防

誤嚥性肺炎予防

口の中の構造

口腔機能向上

訪問歯科診療

その他

1

18

17

6

9

2

4

0

0

15

0 5 10 15 20

相談医

相談歯科医

自事業所の専門職員

他事業所の専門職員

地域の開業歯科医

歯科医師会

歯科衛生士会

市町の保健センター

保健所

その他

29

21

30

1

実施していない

不定期で実施することがある

定期的に実施している

無記入または無効回答

25

1

24

5

0 5 10 15 20 25 30

事業所が企画、歯科医師に依頼し

て実施

自治体の事業等を利用して実施

利用者の希望に応じて、歯科医師

に依頼して実施

その他



■高齢者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(5)-1) 相談先について教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ 提携先の訪問歯科医師・歯科衛生士

・ 協力歯科医療機関

・ 訪問口腔ケアのDr

・ 月一回訪問の歯科衛生士

・ 協力病院

・ 併設病院

・ 同一法人の歯科医

(6) 利用者に歯科治療が必要と判断した場合、どのように対応していますか？（複数回答可）

その他の内容

・ 協力歯科医院の往診時に対応。

・

・ 提携先の訪問歯科医師・歯科衛生士。

・ 歯科医が併設。

(6)-1) 歯科治療を受ける際に支障となったことについて教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ 本人の理解度が低く治療が困難

・ 認知症で治療が受けにくい

・ 認知症の進行に伴い、職員が見れない事。

(5) 利用者の口にトラブルがあった時の相談先はあります
か？

週１回定期的に歯科医師が訪問診
療を行っている。

54

25

15

3

9

0 10 20 30 40 50 60

相談歯科医

近隣の開業歯科医

自事業所の専門職員

他事業所の専門職員

その他

56

28

8

23

5

0 10 20 30 40 50 60

事業所が訪問歯科診療を手配

事業所が歯科医療機関に送迎

家族が訪問歯科診療を手配

家族が歯科医療機関に送迎

その他

29

5

13

11

5

18

3

0 5 10 15 20 25 30 35

特に支障を感じたことはない

訪問歯科診療をしている歯科医療機関が少…

バリアフリー対応の歯科医療機関が少ない

送迎する際の事業所職員の人手不足

家族からの理解が得られない（得にくい）

本人が嫌がる

その他

2

79

0

ない

ある

無記入または無効回答



■高齢者等入所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(7) 貴事業所の利用者に対する歯科保健対策について、今後、実施したいこと。実施予定の取組等があれば教えてください。

（自由記載）

・ 歯科医師、歯科衛生士の定期的な診察。

・ 歯科衛生、摂食嚥下の研修会の実施。

・ 現在行っている多職種連携による「経口維持支援」をさらに充実させたいと思います。

・ 入所者の訪問歯科に来てほしい（定期的に）そして指導もしてほしい。

・ 次年度より口腔ケアに関する研修を実施する予定です。

・ 口腔ケアの必要性などの研修や嫌がられる利用者に対しての上手な方法、関わり方の研修があるとよいと思います。

・

・

・ 訪問歯科医による診療は依頼、希望者のみであり、全利用者に対する定期的な検診は実施できていない。

・

・ 歯科医師より指導を受け伝達にて向上を図っている。

・ ショートステイの方の歯科診療は、御家族の理解はなかなか得られない事が多い。

・

・ 食事ケアについて学び取り組んでいきたいと思っています。

・ 注入食などで終日摂取ができないご利用者の口腔ケアを継続的に実施し、誤嚥性肺炎の予防につなげていきたい。

・ 歯科医師や衛生士による口腔ケアの研修。

・ 職員への研修又は一般の地域の方々への告知活動。

・ 歯科医の案内（特性やアピールポイントの書いたもの）。

・ 口腔機能向上や、誤嚥防止のための正しい介助、食形態の選定等に関する研修の実施。

・ 歯科検診を全員に実施したい。

・ 同一法人の歯科医による往診について検討中。

・

・ 訪問歯科診療を行っているが介護保険外で利用者負担となるため、積極的に取り組みづらいところがある。

・ 特に部分義歯などは誤嚥や窒息のリスクも含め義歯の装着を考える必要がある。

・ 食事前のお口の体操は実施しています。

・ 実際に行っているケアの資料やデータを積み重ねて可視化することです。

・ 現在特に問題がないのでこの状態を維持していきたい。

・

・ 現在週に１回歯科応診に来てもらい、歯科医師、歯科衛生士による口腔内のチェックと口腔ケアの実施・指導をしてもらっ
ており、今後も継続していきたい。

歯科保健対策については、ご利用者の方の口腔掃除はもちろん、摂食・嚥下機能に関する訓練等も含め、さまざまな方法
をとり入れたいと考える。

平成２８年度厚生労働省老人保健健康増進事業に協力した事も弊事業所にとって、大きな効果であった。今後は、協力歯
科医等に依頼し、定期的な口腔検診や歯科検診へのサポートが行えたらいい。また、歯科衛生士にも関与してもらい、口
腔内の状態把握・改善等実施していきたい。

毎日口腔ケアを行い、異常の早期発見に努めているが、高齢者の口腔内状況は食事摂取困難や誤えん性肺炎に直結し
やすい為、専門医の検診は必要と考える。

利用者の状況に応じた現状を上回る様な日常の口腔内の手入れや清潔の保持に取り組み、利用者の健康状態を維持し
ていきたい。

訪問歯科も週１回来てもらっていて、同時に歯科衛生士も来てもらっています。それプラス日々の口腔ケアは施設職員の
歯科衛生士に。

今後、口腔衛生管理体制加算を算定しています。契約先の訪問歯科のDr. 歯科衛生士から口腔ケアの指導を受け、利用
者の口腔機能向上を目指しています。



■高齢者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数110, 回答率71.9%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

ない 33 (30.0) 7 (31.8) 5 (20.0) 3 (27.3) 6 (28.6) 6 (50.0) 4 (28.6) 2 (40.0)

ある 76 (69.1) 15 (68.2) 20 (80.0) 8 (72.7) 14 (66.7) 6 (50.0) 10 (71.4) 3 (60.0)

無記入または無効回答 1 (0.9) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (4.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(1)で「ある」と回答した事業所のみ

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で食事ができなかった 42 (55.3) 4 (26.7) 14 (70.0) 4 (50.0) 7 (50.0) 3 (50.0) 8 (80.0) 2 (66.7)

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった 5 (6.6) 0 (0.0) 2 (10.0) 2 (25.0) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 0 (0.0)

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った 10 (13.2) 3 (20.0) 2 (10.0) 1 (12.5) 1 (7.1) 0 (0.0) 3 (30.0) 0 (0.0)

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った 64 (84.2) 13 (86.7) 18 (90.0) 8 (100) 12 (85.7) 5 (83.3) 6 (60.0) 2 (66.7)

歯科治療に連れて行けなくて困った 11 (14.5) 0 (0.0) 3 (15.0) 3 (37.5) 2 (14.3) 1 (16.7) 2 (20.0) 0 (0.0)

その他 8 (10.5) 1 (6.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 (21.4) 0 (0.0) 2 (20.0) 2 (66.7)

していない 11 (10.0) 3 (13.6) 1 (4.0) 0 (0.0) 4 (19.0) 2 (16.7) 1 (7.1) 0 (0.0)

している 93 (84.5) 17 (77.3) 22 (88.0) 10 (90.9) 17 (81.0) 10 (83.3) 12 (85.7) 5 (100)

無記入または無効回答 6 (5.5) 2 (9.1) 2 (8.0) 1 (9.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (7.1) 0 (0.0)

ない 12 (10.9) 4 (18.2) 1 (4.0) 0 (0.0) 4 (19.0) 2 (16.7) 1 (7.1) 0 (0.0)

ある 97 (88.2) 18 (81.8) 23 (92.0) 11 (100) 17 (81.0) 10 (83.3) 13 (92.9) 5 (100)

無記入または無効回答 1 (0.9) 0 (0.0) 1 (4.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(3)で「ある」と回答した事業所のみ

すべての利用者 10 (10.3) 3 (16.7) 2 (8.7) 1 (9.1) 2 (11.8) 0 (0.0) 2 (15.4) 0 (0.0)

一人では手入れが困難な利用者 85 (87.6) 14 (77.8) 21 (91.3) 9 (81.8) 15 (88.2) 10 (100) 11 (84.6) 5 (100)

ケアマネジャーから指示があった利用者 32 (33.0) 7 (38.9) 11 (47.8) 4 (36.4) 1 (5.9) 4 (40.0) 3 (23.1) 2 (40.0)

歯科医師や歯科衛生士から指摘があった利用者 16 (16.5) 5 (27.8) 3 (13.0) 1 (9.1) 2 (11.8) 2 (20.0) 1 (7.7) 2 (40.0)

その他 6 (6.2) 4 (22.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (11.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

ブラシで歯をみがく 63 (64.9) 10 (55.6) 16 (69.6) 6 (54.5) 12 (70.6) 6 (60.0) 10 (76.9) 3 (60.0)

ブラシで入れ歯をみがく 82 (84.5) 14 (77.8) 16 (69.6) 10 (90.9) 14 (82.4) 10 (100) 13 (100) 5 (100)

ブラシやガーゼで口の中を清掃する 56 (57.7) 7 (38.9) 13 (56.5) 8 (72.7) 13 (76.5) 6 (60.0) 6 (46.2) 3 (60.0)

うがいをさせる 81 (83.5) 17 (94.4) 19 (82.6) 8 (72.7) 15 (88.2) 7 (70.0) 11 (84.6) 4 (80.0)

保湿剤を塗る 7 (7.2) 2 (11.1) 3 (13.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (10.0) 1 (7.7) 0 (0.0)

唾液腺マッサージ 36 (37.1) 8 (44.4) 12 (52.2) 2 (18.2) 6 (35.3) 1 (10.0) 6 (46.2) 1 (20.0)

嚥下体操 80 (82.5) 15 (83.3) 19 (82.6) 10 (90.9) 11 (64.7) 8 (80.0) 13 (100) 4 (80.0)

その他 3 (3.1) 0 (0.0) 1 (4.3) 0 (0.0) 2 (11.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

設問 回答
滋賀県 二次保健医療圏域別（再掲）

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西

(1)

(2)

(3)

どのようなことを実施しています
か？（複数回答可）

2)

1)

1)

この1年間に、利用者の歯や口のことで
困ったことがありましたか？

困ったことについて教えてください。
（複数回答可）

貴事業所では、利用者への食事提供
サービスは実施していますか。

歯みがき等、利用者の口の手入れを、
職員が実施または介助することはあり
ますか？

どのようなケースに介助を行うよう
にしていますか？（複数回答可）



■高齢者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数110, 回答率71.9%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

設問 回答
滋賀県 二次保健医療圏域別（再掲）

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西

ある 11 (10.0) 1 (4.5) 4 (16.0) 2 (18.2) 1 (4.8) 2 (16.7) 1 (7.1) 0 (0.0)

ない 99 (90.0) 21 (95.5) 21 (84.0) 9 (81.8) 20 (95.2) 10 (83.3) 13 (92.9) 5 (100)

無記入または無効回答 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(4)で「ない」と回答した事業所のみ

ケアプランに入っていないため 24 (24.2) 8 (38.1) 2 (9.5) 0 (0.0) 5 (25.0) 4 (40.0) 4 (30.8) 1 (20.0)

事業所が加算の届出要件を満たしていないため 54 (54.5) 9 (42.9) 13 (61.9) 6 (66.7) 10 (50.0) 4 (40.0) 8 (61.5) 4 (80.0)

事業所として必要を感じていないため 5 (5.1) 1 (4.8) 1 (4.8) 1 (11.1) 2 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

利用者からの希望がないため 9 (9.1) 2 (9.5) 1 (4.8) 1 (11.1) 3 (15.0) 2 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

利用者の金銭的負担軽減のため 10 (10.1) 4 (19.0) 2 (9.5) 1 (11.1) 1 (5.0) 2 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

職員の負担軽減のため 5 (5.1) 0 (0.0) 2 (9.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (20.0) 1 (7.7) 0 (0.0)

口腔機能改善管理指導計画の作成が困難なため 18 (18.2) 2 (9.5) 5 (23.8) 0 (0.0) 6 (30.0) 3 (30.0) 2 (15.4) 0 (0.0)

その他 2 (2.0) 1 (4.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (20.0)

実施していない 60 (54.5) 11 (50.0) 12 (48.0) 5 (45.5) 14 (66.7) 10 (83.3) 6 (42.9) 2 (40.0)

不定期で実施することがある 35 (31.8) 7 (31.8) 10 (40.0) 5 (45.5) 5 (23.8) 1 (8.3) 5 (35.7) 2 (40.0)

定期的に実施している 10 (9.1) 3 (13.6) 2 (8.0) 0 (0.0) 1 (4.8) 1 (8.3) 2 (14.3) 1 (20.0)

無記入または無効回答 5 (4.5) 1 (4.5) 1 (4.0) 1 (9.1) 1 (4.8) 0 (0.0) 1 (7.1) 0 (0.0)

(5)で「不定期で実施することがある」または「定期的に実施している」と回答した事業所のみ

口の中の清掃方法 25 (55.6) 3 (30.0) 9 (75.0) 3 (60.0) 3 (50.0) 2 (100) 3 (42.9) 2 (66.7)

入れ歯の清掃方法 21 (46.7) 4 (40.0) 7 (58.3) 1 (20.0) 2 (33.3) 2 (100) 3 (42.9) 2 (66.7)

誤嚥予防 31 (68.9) 6 (60.0) 8 (66.7) 4 (80.0) 5 (83.3) 2 (100) 5 (71.4) 1 (33.3)

誤嚥性肺炎予防 23 (51.1) 6 (60.0) 7 (58.3) 2 (40.0) 3 (50.0) 0 (0.0) 4 (57.1) 1 (33.3)

口の中の構造 10 (22.2) 3 (30.0) 3 (25.0) 3 (60.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0.0)

口腔機能向上 16 (35.6) 2 (20.0) 6 (50.0) 4 (80.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 (42.9) 1 (33.3)

訪問歯科診療 5 (11.1) 1 (10.0) 0 (0.0) 3 (60.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0.0)

その他 4 (8.9) 1 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 (42.9) 0 (0.0)

相談医 1 (2.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

相談歯科医 6 (13.3) 1 (10.0) 1 (8.3) 1 (20.0) 0 (0.0) 1 (50.0) 1 (14.3) 1 (33.3)

地域の開業歯科医 5 (11.1) 2 (20.0) 1 (8.3) 1 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (33.3)

歯科医師会 1 (2.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

歯科衛生士会 3 (6.7) 1 (10.0) 1 (8.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0.0)

市町の保健センター 1 (2.2) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

保健所 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

その他 24 (53.3) 6 (60.0) 8 (66.7) 1 (20.0) 4 (66.7) 1 (50.0) 2 (28.6) 2 (66.7)

(4)

(5)

2）

1)

直近3か月について、口腔機能向上加
算の算定実績はありますか。

加算していない理由を教えてくださ
い（複数回答可）

職員を対象に、口の中の清掃や口腔
機能向上のための取り組み等の研修
会を実施していますか？

研修会のテーマを教えてください
（複数回答可）

研修会の講師は誰（どこ）に依頼し
ましたか？（複数回答可）

1）



■高齢者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数110, 回答率71.9%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

設問 回答
滋賀県 二次保健医療圏域別（再掲）

大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北 湖西

ない 50 (45.5) 9 (40.9) 9 (36.0) 5 (45.5) 13 (61.9) 9 (75.0) 4 (28.6) 1 (20.0)

ある 58 (52.7) 11 (50.0) 16 (64.0) 6 (54.5) 8 (38.1) 3 (25.0) 10 (71.4) 4 (80.0)

無記入または無効回答 2 (1.8) 2 (9.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(6)で「ある」と回答した事業所のみ

あらかじめ決めている歯科医 22 (37.9) 2 (18.2) 7 (43.8) 2 (33.3) 5 (62.5) 2 (66.7) 3 (30.0) 1 (25.0)

近隣の開業歯科医 9 (15.5) 3 (27.3) 3 (18.8) 0 (0.0) 1 (12.5) 0 (0.0) 2 (20.0) 0 (0.0)

市町の保健センター 5 (8.6) 1 (9.1) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (10.0) 2 (50.0)

保健所 1 (1.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (25.0)

その他 29 (50.0) 4 (36.4) 9 (56.3) 3 (50.0) 3 (37.5) 1 (33.3) 6 (60.0) 3 (75.0)

伝えない 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

本人に伝える 75 (68.2) 15 (68.2) 21 (84.0) 6 (54.5) 13 (61.9) 6 (50.0) 11 (78.6) 3 (60.0)

ケアマネジャーに伝える 101 (91.8) 21 (95.5) 23 (92.0) 10 (90.9) 19 (90.5) 11 (91.7) 13 (92.9) 4 (80.0)

家族に伝える 104 (94.5) 20 (90.9) 23 (92.0) 11 (100) 21 (100) 11 (91.7) 13 (92.9) 5 (100)

その他 7 (6.4) 1 (4.5) 1 (4.0) 1 (9.1) 1 (4.8) 2 (16.7) 0 (0.0) 1 (20.0)

(6)

相談先について教えてください。
（複数回答可）

利用者に歯科治療が必要と判断した場
合、誰かに伝えますか？（複数回答可）

(7)

1)

利用者の口にトラブルがあった時の相
談先はありますか？



■高齢者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(1) この1年間に、利用者の歯や口のことで困ったことがありましたか？

(1)-1) 困ったことについて教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ 入れ歯がなく飲み込みに困った。

・ 認知があり、口腔ケアをさせてもらえず困った。

・ 入れ歯が破損しているのに歯科受診されなかったり、食事中に痛みなどではずされる。

・ 入れ歯が合わなくなり家族に連絡することがあった。

・ 歯磨きやうがいの拒否がある方の対応。

・ 出血があり困ったことがある。

・ 自分の歯の場合に口腔ケアされて歯槽膿漏がひどくなったが処置できない。

・ 口臭が気になる。

(2) 貴事業所では、利用者への食事提供サービスは実施していますか。

33

76

1

ない ある 無記入または無効回答

30

31.8

20

27.3

28.6

50

28.6

40

69.1

68.2

80

72.7

66.7

50

71.4

60

0.9 

0.0 

0.0 

0.0 

4.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

42

5

10

64

11

8

0 10 20 30 40 50 60 70

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で食事ができなかった

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った

歯科治療に連れて行けなくて困った

その他

11

93

6

していない している 無記入または無効回答

10

13.6

4

0
19

16.7

7.1

0

84.5

77.3

88

90.9

81

83.3
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100

5.5 

9.1 

8.0 

9.1 

0.0 
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7.1 

0.0 
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大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■高齢者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(3) 歯みがき等、利用者の口の手入れを、職員が実施または介助することはありますか？

その他の内容

・ 口腔ケアに対しての能力が低下されている方への介助。

（本数や義歯の有無までは判断できます。）

・ 家族からの依頼があった利用者。

・ 希望のある利用者。

(4) 直近3か月について、口腔機能向上加算の算定実績はありますか。

(3)-1) どのようなケースに介助を行うようにしています
か？（複数回答可）

(3)-2) どのようなことを実施していますか？（複数回答可）

12

97

1

ない

ある

無記入または無効回答

10

85

32

16

6

0 20 40 60 80 100

すべての利用者

一人では手入れが困難な利用

者

ケアマネジャーから指示があっ

た利用者

歯科医師や歯科衛生士から指

摘があった利用者

その他

63

82

56

81

7

36

80

3

0 20 40 60 80 100

ブラシで歯をみがく

ブラシで入れ歯をみがく

ブラシやガーゼで口の中を清掃す

る

うがいをさせる

保湿剤を塗る

唾液腺マッサージ

嚥下体操

その他

10.9

18.2

4

0

19

16.7

7.1

0

88.2

81.8

92

100

81

83.3

92.9

100

0.9 

0.0 

4.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）

＜その他の内容＞

・口腔内の観察

11

99

0

ある ない 無記入または無効回答

24.2

38.1

9.5

0

25

40

30.8

20

90

95.5

84

81.8

95.2

83.3

92.9

100

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県

大津

湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）



■高齢者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(4)-1) 加算していない理由を教えてください（複数回答可）

(5) 職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のための取り組み等の研修会を実施していますか？

その他の内容

・ 研修担当・生活相談員 ・
・ 作業療法士

・ ・ 自分たちで調べて

・
・ 社内講師

・ 資料により職員が実施・共有 ・
・

・ 知人

本で学んだ事を会議等で
スタッフで研修会や共有

事業所内にて、担当者が
行う。

職員による（外部研修に
参加した者）伝達研修

(5)-2) 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？（複数回
答可）

(5)-1) 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

事業所内研修として担当職員が資
料を収集し、職員間で行っている。

事業所の看護師、歯科衛生士等専
門職員

6035

10
5

実施していない

不定期で実施することがある

定期的に実施している

無記入または無効回答

54.5

50

48

45.5

66.7

83.3

42.9

40

31.8

31.8

40
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23.8
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40
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8

0
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20
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4.0 

9.1
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0.0 

7.1

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

滋賀県
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湖南

甲賀

東近江

湖東

湖北

湖西

二次保健医療圏域比較（回答割合）
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21

31

23

10

16

5

4

0 10 20 30 40

口の中の清掃方法

入れ歯の清掃方法

誤嚥予防

誤嚥性肺炎予防

口の中の構造

口腔機能向上

訪問歯科診療

その他

1

6

5

1

3

1

0

24

0 5 10 15 20 25 30

相談医

相談歯科医

地域の開業歯科医

歯科医師会

歯科衛生士会

市町の保健センター

保健所

その他

24

54

5

9

10

5

18

2

0 10 20 30 40 50 60

ケアプランに入っていないため

事業所が加算の届出要件を満たしていないため

事業所として必要を感じていないため

利用者からの希望がないため

利用者の金銭的負担軽減のため

職員の負担軽減のため

口腔機能改善管理指導計画の作成が困難なため

その他

＜その他の内容＞

・歯科衛生班がいないため。



■高齢者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(6) 利用者の口にトラブルがあった時の相談先はありますか？

(6)-1) 相談先について教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ 訪問看護師

・ ケアマネージャー

・ 担当ケアマネージャー

・ 事業所歯科衛生士

・ 各利用者のかかりつけの歯科医

・ 地域包括支援センター

・ 事業所歯科衛生士

・ 家族

・ 非常勤の歯科衛生士

・ 事業所の看護師

・ 主治医

・ かかりつけ医

(7) 利用者に歯科治療が必要と判断した場合、誰かに伝えますか?（複数回答可）

その他の内容

・

・ 特養のSt.

ご本人が直接お聞きになる事で不安
やトラブル（眠れなくなったり、不穏に
なったり）疾患に悪影響をおよぼす場
合は「伝えない」という判断を（ケアマネ
やご家族と相談の上）する時もある。

50
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ある

無記入または無効回答
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二次保健医療圏域比較（回答割合）
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その他



■高齢者等通所事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(8) 貴事業所の利用者に対する歯科保健対策について、今後、実施したいこと。実施予定の取組等があれば教えてください。

（自由記載）

・

・ 歯科保健対策における研修会の導入を検討したい。

・

・ 専門医の講師に指導に来て頂きたい。

・ 今後、職員に対する研修会を行う予定をしている。

・ 全利用者への口腔ケアの実施

・ 歯科訪問診療を受けていただくことを検討していきたい。

・ 外部講師を招いてスタッフ研修。

・

・ 定期的にレクリエーションにて口腔体操を実施する。

・ 口腔機能改善管理加算

・

・ 当デイではパワーリハビリ＋水分を重視しております。研修をして頂ければ助かりますが・・・。

・ 口腔体操や舌の運動、唾液腺マッサージなどは必要とされる利用者様には行っています。

・

・ 口腔内の保湿に対する取り組み。

・ 口腔ケア研修に参加する予定があります、

・ 近隣に医療クリニック・歯科医がいる為、その都度、相談できるようになっている。

・

・ 入れ歯の手入れ方法の指導。（本人・家族も含めて。）

・ 地域の歯科医に今後指導を仰ぐ予定です。

・

・ 研修会を実施していないが、市などが開催する外部の嚥下勉強会などには参加している。

口腔に関する研修は定期的に開催したい。また、歯科衛生士さんの訪問（月１回ほど）による相談事業。

本当のところは、利用者様全員を対象にせめて食後の歯みがき（うがい）を実施したいところではあるが、洗面所の設備が
不十分であり、職員体制がとりにくい部分がある。対策を考えたいとは思っている。

職員や利用者に対し、開業医に指導に来ていただくのも大変なので、DVD配布いただくとその都度利用者に見ていただくこ
とができ、便利である。また、１枚あれば地域の方々にも見ていただくことができるので検討をお願いします。

歯科との連携は必要と思います。また、歯がないなら、と口腔衛生に対しての意欲のないご家族も多いと感じます。

義歯、口腔内の汚染が強い人、ご自分でのケアが不十分な方々の介入方法について、効果的なものがあれば教えていた
だきたい。

口腔機能向上のためにパタカラ体操・口腔体操は行っています。口周りの筋肉が衰えたりしないように、またご自宅でもで
きるように毎日体操は行っています。

嚥下体操や唾液腺マッサージの方法など誤嚥予防につながるレクリエーションの取り組み。（ゲームなどでできたらと考え
ています。）



■高齢者等訪問介護事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数104, 回答率70.7%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

1-5人 39 (37.5) 15 (40.5) 6 (30.0) 3 (50.0) 6 (40.0) 5 (38.5) 2 (22.2) 2 (50.0)

6-10人 39 (37.5) 12 (32.4) 11 (55.0) 2 (33.3) 6 (40.0) 5 (38.5) 2 (22.2) 1 (25.0)

11-15人 16 (15.4) 6 (16.2) 2 (10.0) 1 (16.7) 3 (20.0) 3 (23.1) 0 (0.0) 1 (25.0)

15人以上 5 (4.8) 2 (5.4) 1 (5.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (22.2) 0 (0.0)

無記入または無効回答 5 (4.8) 2 (5.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 3 (33.3) 0 (0.0)

ない 14 (13.5) 5 (13.5) 4 (20.0) 1 (16.7) 2 (13.3) 2 (15.4) 0 (0.0) 0 (0.0)

ある 86 (82.7) 30 (81.1) 16 (80.0) 5 (83.3) 13 (86.7) 9 (69.2) 9 (100) 4 (100)

無記入または無効回答 4 (3.8) 2 (5.4) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (15.4) 0 (0.0) 0 (0.0)

(2)で「ある」と回答した事業所のみ

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因でご飯が食べられなかった 44 (51.2) 13 (43.3) 9 (56.3) 5 (100) 6 (46.2) 3 (33.3) 7 (77.8) 1 (25.0)

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった 4 (4.7) 1 (3.3) 1 (6.3) 0 (0.0) 1 (7.7) 0 (0.0) 1 (11.1) 0 (0.0)

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った 7 (8.1) 1 (3.3) 2 (12.5) 2 (40.0) 1 (7.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (25.0)

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った 68 (79.1) 26 (86.7) 13 (81.3) 4 (80.0) 8 (61.5) 5 (55.6) 9 (100) 3 (75.0)

歯科治療に連れて行けなくて困った 16 (18.6) 5 (16.7) 5 (31.3) 3 (60.0) 1 (7.7) 2 (22.2) 0 (0.0) 0 (0.0)

その他 11 (12.8) 2 (6.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 5 (38.5) 3 (33.3) 0 (0.0) 1 (25.0)

ない 9 (8.7) 5 (13.5) 2 (10.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 1 (7.7) 0 (0.0) 0 (0.0)

ある 95 (91.3) 32 (86.5) 18 (90.0) 5 (83.3) 15 (100) 12 (92.3) 9 (100) 4 (100)

無記入または無効回答 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(3)で「ある」と回答した事業所のみ

すべての利用者 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

一人では手入れが困難な利用者 79 (83.2) 26 (81.3) 14 (77.8) 5 (100) 13 (86.7) 11 (91.7) 8 (88.9) 2 (50.0)

ケアマネジャーから指示があった利用者 65 (68.4) 23 (71.9) 11 (61.1) 5 (100) 9 (60.0) 9 (75.0) 4 (44.4) 4 (100)

歯科医師や歯科衛生士から指摘があった利用者 13 (13.7) 7 (21.9) 0 (0.0) 1 (20.0) 2 (13.3) 1 (8.3) 2 (22.2) 0 (0.0)

その他 4 (4.2) 1 (3.1) 0 (0.0) 0 (0.0) 2 (13.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (25.0)

ブラシで歯をみがく 55 (57.9) 22 (68.8) 6 (33.3) 4 (80.0) 10 (66.7) 7 (58.3) 5 (55.6) 1 (25.0)

ブラシで入れ歯をみがく 77 (81.1) 23 (71.9) 13 (72.2) 4 (80.0) 15 (100) 12 (100) 7 (77.8) 3 (75.0)

ブラシやガーゼで口の中を清掃する 59 (62.1) 19 (59.4) 11 (61.1) 1 (20.0) 10 (66.7) 8 (66.7) 7 (77.8) 3 (75.0)

うがいをさせる 65 (68.4) 21 (65.6) 9 (50.0) 4 (80.0) 13 (86.7) 9 (75.0) 7 (77.8) 2 (50.0)

保湿剤を塗る 7 (7.4) 3 (9.4) 1 (5.6) 1 (20.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 1 (11.1) 0 (0.0)

唾液腺マッサージ 10 (10.5) 2 (6.3) 2 (11.1) 2 (40.0) 0 (0.0) 2 (16.7) 2 (22.2) 0 (0.0)

嚥下体操 15 (15.8) 5 (15.6) 2 (11.1) 2 (40.0) 3 (20.0) 1 (8.3) 2 (22.2) 0 (0.0)

その他 6 (6.3) 1 (3.1) 1 (5.6) 0 (0.0) 4 (26.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

湖西滋賀県 大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北

(3)

(2)

(1)

2)

歯みがき等、利用者の口の手入れ
を、職員が実施または介助すること
はありますか？

どのようなケースに介助を行う
ようにしていますか？（複数回
答可）

1)

1)

どのようなことを実施しています
か？（複数回答可）

設問 回答

訪問介護に従事する1日の平均的
な従業員の人数は何人ですか？

この1年間に、利用者の歯や口のこ
とで困ったことがありましたか？

困ったことについて教えてくださ
い。（複数回答可）



■高齢者等訪問介護事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計表　（回答数104, 回答率70.7%）

n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%) n (%)

湖西滋賀県 大津 湖南 甲賀 東近江 湖東 湖北設問 回答

実施していない 51 (49.0) 18 (48.6) 10 (50.0) 3 (50.0) 7 (46.7) 6 (46.2) 5 (55.6) 2 (50.0)

不定期で実施することがある 49 (47.1) 18 (48.6) 10 (50.0) 2 (33.3) 7 (46.7) 7 (53.8) 3 (33.3) 2 (50.0)

定期的に実施している 3 (2.9) 1 (2.7) 0 (0.0) 1 (16.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (11.1) 0 (0.0)

無記入または無効回答 1 (1.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (6.7) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

(4)で「不定期で実施することがある」または「定期的に実施している」と回答した事業所のみ

口の中の清掃方法 26 (50.0) 9 (47.4) 3 (30.0) 2 (66.7) 6 (85.7) 4 (57.1) 1 (25.0) 1 (50.0)

入れ歯の清掃方法 14 (26.9) 4 (21.1) 1 (10.0) 0 (0.0) 3 (42.9) 4 (57.1) 2 (50.0) 0 (0.0)

誤嚥予防 27 (51.9) 10 (52.6) 5 (50.0) 2 (66.7) 3 (42.9) 3 (42.9) 4 (100) 0 (0.0)

誤嚥性肺炎予防 22 (42.3) 7 (36.8) 5 (50.0) 1 (33.3) 3 (42.9) 2 (28.6) 3 (75.0) 1 (50.0)

口の中の構造 6 (11.5) 3 (15.8) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 1 (25.0) 1 (50.0)

口腔機能向上 18 (34.6) 9 (47.4) 5 (50.0) 1 (33.3) 2 (28.6) 0 (0.0) 1 (25.0) 0 (0.0)

訪問歯科診療 2 (3.8) 1 (5.3) 1 (10.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

その他 6 (11.5) 2 (10.5) 1 (10.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 2 (28.6) 0 (0.0) 0 (0.0)

相談医 1 (1.9) 1 (5.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

相談歯科医 3 (5.8) 2 (10.5) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (50.0)

自事業所の専門職員 10 (19.2) 3 (15.8) 2 (20.0) 2 (66.7) 0 (0.0) 1 (14.3) 2 (50.0) 0 (0.0)

他事業所の専門職員 3 (5.8) 1 (5.3) 2 (20.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

地域の開業歯科医 7 (13.5) 2 (10.5) 2 (20.0) 1 (33.3) 1 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (50.0)

歯科医師会 2 (3.8) 1 (5.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (25.0) 0 (0.0)

歯科衛生士会 2 (3.8) 1 (5.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

市町の保健センター 5 (9.6) 4 (21.1) 0 (0.0) 1 (33.3) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

保健所 1 (1.9) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0.0) 0 (0.0)

その他 24 (46.2) 5 (26.3) 1 (10.0) 1 (33.3) 5 (71.4) 4 (57.1) 1 (25.0) 1 (50.0)

伝えない 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0) 0 (0.0)

本人に伝える 67 (64.4) 29 (78.4) 10 (50.0) 4 (66.7) 9 (60.0) 10 (76.9) 4 (44.4) 1 (25.0)

ケアマネジャーに伝える 101 (97.1) 36 (97.3) 20 (100) 6 (100) 14 (93.3) 13 (100) 8 (88.9) 4 (100)

家族に伝える 80 (76.9) 31 (83.8) 10 (50.0) 3 (50.0) 12 (80.0) 12 (92.3) 8 (88.9) 4 (100)

その他 5 (4.8) 1 (2.7) 1 (5.0) 0 (0.0) 1 (6.7) 1 (7.7) 1 (11.1) 0 (0.0)

(7)

(4) 職員を対象に、口の中の清掃や口
腔機能向上のための取り組み等の
研修会を実施していますか？

研修会のテーマを教えてくださ
い（複数回答可）

研修会の講師は誰（どこ）に依
頼しましたか？（複数回答可）

利用者に歯科治療が必要と判断し
た場合、誰かに伝えますか？（複数
回答可）

1)

2）



■高齢者等訪問介護事業所における滋賀県歯科保健対策アンケート集計　図表
(1) 訪問介護に従事する1日の平均的な従業員の人数は何人ですか？

(2) この1年間に、利用者の歯や口のことで困ったことがありましたか？

(2)-1) 困ったことについて教えてください。（複数回答可）

その他の内容

・ ・ 訪問歯科医が二人交代されたが合わない。

・

・ 口腔ケア時開口していただけないときがあった。

・ 舌苔が取れない。 ・ 認知症の方の口腔ケア

・ ・ 残歯がある高齢者の口腔ケアが十分にできない。

・ うがいで水が冷たく歯が凍みると言われる。

最小値
最大値
平均値
中央値

標準偏差

1
84

8.34
7

9.19

訪問歯科からの依頼で歯磨きを行うようになったが、文面での
依頼で方法に不安あり。可能な範囲でとのことであった。

入れ歯が合わなかったり、入れ歯がなく、歯茎で食
べておられる。

入れ歯は持っていてもはめる習慣がなく、はめず食
事をしていて困った。
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二次保健医療圏域比較（回答割合）
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歯や歯ぐきの痛みと思われる原因でご飯が食べられなかった

歯や歯ぐきの痛みと思われる原因で眠れなかった

介助する際、口の中の清掃方法が分からなくて困った

入れ歯が合わなくなったり、無くしたりして困った

歯科治療に連れて行けなくて困った

その他

1
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8
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(3) 歯みがき等、利用者の口の手入れを、職員が実施または介助することはありますか？

その他の内容 その他の内容

・ 家族からの依頼があったケース ・ 自分でされる際の見守り声掛け補助。

・ 本人からの依頼があったケース ・ スポンジブラシでの清掃をする。

・ 電動歯ブラシ使用。

・ 利用者さんへ声かけをしている。

・ 週３回で訪問歯科が来てくださっている。

(4) 職員を対象に、口の中の清掃や口腔機能向上のための取り組み等の研修会を実施していますか？

(3)-1) どのようなケースに介助を行うようにしています
か？（複数回答可）

(3)-2) どのようなことを実施していますか？
（複数回答可）

9

95

0

ない

ある

無記入または無効回答

0

79

65

13

4

0 20 40 60 80 100

すべての利用者

一人では手入れが困難な利用者
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があった利用者

その他

55
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その他

51

49

3 1
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(4)-1) 研修会のテーマを教えてください（複数回答可）

その他の内容 その他の内容

・ 口腔ケア ・ 事業所内の職員

・ 在宅医療における医科医師の関わり ・ 自施設内の介護マニュアル委員会委員スタッフ

・ 訪問部会 ・ 本やマニュアルにより職員が実施。

・ 入れ歯の取扱い ・ 社内の経験者、担当者など。

・ 講習会の案内パンフレットを参考にして申し込む。

・ 研修会を実施していないが参加するようにしている。

・ 研修や事業所の勉強会に参加。

・ TVの録画を見る。

・ ネット画像

・ 自分たちで調べたことを元にして話す。

・ 口腔ケアなど研修会に参加した従業員よりの復命。

・ 外部研修で習ってきたことを事業所内で共に勉強する。

・ 外部研修で習得し、伝えています。

・ 研修に行ったスタッフがみんなに報告するという形。

・ ST

・ 薬局より紹介。

(5) 利用者に歯科治療が必要と感じた場合、誰かに伝えますか?（複数回答可）

その他の内容

・ 看護師

・ 訪問歯科医

・ ST

・ 往診時医師に伝える。

・ 介護にあたっている職員

(4)-2) 研修会の講師は誰（どこ）に依頼しましたか？
（複数回答可）

26

14

27
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6

18

2

6
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口の中の清掃方法

入れ歯の清掃方法

誤嚥予防

誤嚥性肺炎予防

口の中の構造

口腔機能向上

訪問歯科診療

その他

1

3
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3

7

2

2

5

1

24
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相談医

相談歯科医

自事業所の専門職員

他事業所の専門職員
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歯科医師会
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市町の保健センター

保健所

その他

0
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5

0 20 40 60 80 100 120

伝えない

本人に伝える

ケアマネジャーに伝える

家族に伝える

その他



(6) 貴事業所の利用者に対する歯科保健対策について、今後、実施したいこと。実施予定の取組等があれば教えてください。

（自由記載）

・

・ 食事形態（ご利用者の口腔機能の変化）について。

・

・

・ 口腔ケアの研修（無料）を事業別の研修会の時にしていただければうれしい。

・ 研修会の実施。

・ 研修が必要と考えられるため取り組んでいきたいと思っています。

・ 誤嚥性肺炎についての知識をつけられる研修を外部研修を含めて職員に受講をすすめていきたい。

・ 口腔機能向上のために職員、家族、本人に研修などできればと考えます。

・

・

・ 困った時、迷った時の相談窓口がほしい・・・（気軽にできる場所）。

・

・

・

・ 事業所外での口腔ケアの研修の機会を設ける、すすめる。

・ 今年は事業所内で研修できていないので、来年度は設定し研修する。

・ 口の中の清掃方法や入れ歯の清掃などの研修を行いたいと思っている。

・

・ 近くの歯科に訪問してもらっている。

・ 自歯のある人の口腔ケア（強くブラッシングすると抜けてしまいそうな場合の）。

・ うがいができない、口を開かない人の対応。

・ 口腔ケアへの重要性を深く理解する研修を実施したいと考えています。

・

・ 口腔ケアに関して全員で研修会に参加したり、所内でも研修や演習の機会を設ける。

・ 口腔ケアの必要性の研修を毎年している。

・

・ 早急に口の中の清掃や口腔機能向上に向けての研修会等、実施していきたい。

・ 10人規模の事務所でも、専門の方からの指導を受けられるのであれば是非お願いしたいと思います。

・ 外部研修があれば積極的に出席し、他職員に伝達は行っています。

・ 利用者にあった方法を実施できるように訪問歯科に同行するなど調整は行っています。

・ 事業所としての研修も行いたいのですが、職員が集まれることが少なく、外部研修への参加になります。

・

・ 定期的に口腔ケアの研修を実施していく。

・

・ 口の中の清掃方法や、誤嚥予防などの研修会への参加を行っていきたい。

・ 歯科の受診が困難な利用者は、訪問歯科の利用を提案する。

現在、定期的に訪問歯科に来てもらっている。（今後職員の研修会もして頂き、口腔ケアの指導を…と思っている。)

地域の開業歯科医より、事業所全体への研修会（今年１月）を開催していただいたところなので、実施予定のとりくみは今
のところありません。

職員の数が少なく、どうしても食事介助や食後の排泄介助を優先してしまいがちになります。忙しい業務の中で口腔清掃に
かける時間をどう作っていけばよいか・・・他施設での何か工夫されているところがあるのかなど知りたい。

２月中に摂食、嚥下の勉強会に参加するので部署内でもトレーニングを積み、利用者に応用できるようにしたい。

現在のところ取り組み予定はありませんが、口の中の構造を知ることは大事だと感じているので、今後検討していきたいと
思う。

口腔機能維持・向上のための声かけや情報提供、利用者に説明できるためにもヘルパーも知識の習得。

認知症の利用者さんで口を開けてくれないかたがおられます。そういう方の口腔ケアについて勉強会を実施しようと考えて
います。

歯科通院の困難な利用者には訪問歯科治療を利用しましたが、現在訪問歯科できるところが少ないので今後増やしていっ
ていただきたいと思います。

口腔内の残渣物が多くなってきたときの原因を考えたり、口腔ケアを行う必要性を各ヘルパーが認識できるよう、共通知識
を習得していきたいと思っています。

義歯を着けておられない方は、スポンジ等で口腔ケアさせてもらっていますが、義歯装着の方は、自分で管理できる方は外
してもらって義歯洗浄・口すすぎしてもらえますが、認知症の方や寝たきりの方の義歯を外したり装着するのが難しいです。
その様な方のケアも上手くできないです。

訪問部会などの研修を利用し、今後も教えていただきたいです。抜歯もするのかなど歯科診療を知りたいですね。

当ヘルパーステーションに歯科衛生士がいるので、困ったことがあればその都度相談し、アドバイスをもらっています。

このアンケートを見て、歯のことだけでなく訪問診療のこと（何をしてもらえるのかとか）など研修を行いたいと思った。口腔
ケアをおろそかにすると全身に影響を及ぼすと理解していても一番にケアをおろそかにされるので、地域への働きがけがで
きるといいと思う。


